

Кобзев Сергей Федорович

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

**Вопросы уголовной ответственности и наказания за убийства при
смягчающих обстоятельствах**

Аннотация. В статье представлены составы убийств при смягчающих обстоятельствах, а также ответственность и наказания за совершение убийства при смягчающих обстоятельствах.

Ключевые слова: преступление, уголовный кодекс, уголовная ответственность, смягчающие обстоятельства, убийство, состав преступления, состояние аффекта, необходимая оборона, превышение мер.

Преступление по своей социальной природе является основной категорией уголовного права [5, с. 146]. Уголовный Кодекс РФ (далее УК РФ) предусматривает для каждого преступления определённый комплекс мер воздействия. Убийство отличается от других преступлений высокой степенью общественной опасности. Именно поэтому наказание за убийство на порядок строже. Смягчающими обстоятельствами называются выходящие за пределы состава преступления объективные и субъективные признаки деяния, а также данные о личности виновного, снижающие общественную опасность совершенного преступления [3, с. 389]. В рассматриваемой категории преступлений совокупность мер государственного воздействия на субъекты отличается от тех, которые применяются при совершении других видов убийств, даже не смотря на то, что и первом и во втором случае объектом является право человека на жизнь. Наказание за убийство при смягчающих

обстоятельствах регулируется статьями 106–108 УК РФ [1]. К таким убийствам относятся:

- Убийство матерью новорожденного ребёнка (ст. 106 УК РФ);
- Убийство, совершенное в состоянии аффекта (ст. 107 УК РФ);
- Убийство, совершенное при превышении пределов необходимой обороны либо при превышении мер, необходимых для задержания лица, совершившего преступление (ст. 108 УК РФ).

Рассматривая первую категорию убийств, необходимо отметить, что в уголовном праве РФ убийство матерью новорожденного ребёнка – это преступление, в котором жизнь новорожденного ребёнка является объектом преступления, а мать потерпевшего – субъектом.

Согласно ст. 106 УК РФ существуют следующие составы убийства матерью новорожденного ребёнка, а именно:

- Убийство матерью новорожденного ребёнка во время родов;
- Убийство матерью новорожденного ребёнка сразу же после родов;
- Убийство матерью новорожденного ребёнка в условиях психотравмирующей ситуации;
- Убийство матерью новорожденного ребёнка в состоянии психического расстройства.

Убийство матерью новорожденного ребёнка относится к смягчающим потому, что у женщины во время беременности меняется гормональный фон, а все органы работают «за двоих». Во время родов женщина испытывает сильную боль, которая может отрицательно сказаться на её психологическом состоянии. Именно поэтому законодатель решил смягчить наказание при совершении такого преступления.

При совершении преступления, предусмотренного ст. 106 УК РФ, виновный несет наказание в виде ограничения свободы на срок от двух до четырёх лет, либо принудительными работами на срок до пяти лет, либо лишением свободы на тот же срок.

Следует отметить, что убийство матерью новорожденного ребёнка является одним из самых тяжких и жестоких преступлений, относящихся к числу привилегированных.

Нельзя не сказать о том, что очень часто на практике убийство матерью новорожденного ребёнка называют детоубийством, что в полной мере является ошибочно [4, с. 108].

Следующая категория убийств, относящихся к привилегированным – это убийства, совершенные в состоянии аффекта. В уголовном праве физиологический аффект – это особое эмоциональное состояние человека, представляющее собой чрезвычайно сильное кратковременное эмоциональное возбуждение, вспышку таких эмоций, как страх, гнев, ярость, отчаяние, бурно протекающая и характеризующаяся внезапностью возникновения, кратковременностью протекания, значительным характером изменений сознания, нарушением волевого контроля над действиями [2, с. 96].

Физиологический аффект является смягчающим уголовную ответственность состоянием при условии, что он является реакцией на противоправное либо аморальное поведение потерпевшего, которое может носить однократный или систематический характер; в последнем случае речь идёт о наличии длительной психотравмирующей ситуации [2, с. 97].

Провокация со стороны потерпевшего, вызывающая состояние сильного душевного волнения у виновного, представляет, собой:

- насилие;
- издевательство;
- тяжкое оскорбление;
- иные противоправные действия (бездействия) потерпевшего;
- аморальные действия (бездействия) потерпевшего;
- систематическое противоправное или аморальное поведение потерпевшего.

При наличии вышеперечисленных факторов виновный, в соответствии с ч. 1 ст. 107 УК РФ, наказывается исправительными работами на срок до двух

лет, либо ограничением свободы на срок до трех лет, либо принудительными работами на срок до трех лет, либо лишением свободы на тот же срок.

При совершении преступления, предусмотренного ч.2 ст. 107 УК РФ «убийство двух или более лиц, совершенное в состоянии аффекта», виновный наказывается принудительными работами на срок до пяти лет либо лишением свободы на тот же срок.

Помимо этого к убийствам при смягчающих обстоятельствах также относятся убийства, совершенные при превышении пределов необходимой обороны и убийства при превышении мер, необходимых для задержания лица, совершившего преступление. В данной норме предусмотрена ответственность за два самостоятельных, хотя и очень близких вида убийства и регулируется ст. 108 УК РФ.

Рассматривая первый вид убийств, следует иметь в виду, что законодатель относит к необходимой обороне. Для этого следует обратиться к ст. 37 УК РФ. Превышением пределов необходимой обороны признаются умышленные действия, не соответствующие характеру и опасности посягательства (ч. 2 ст. 37 УК РФ). Убийство при превышении необходимой обороны следует отграничивать от убийства, совершенного в состоянии аффекта. Для последнего характерно причинение вреда потерпевшему не с целью защиты, и, следовательно, не в состоянии необходимой обороны. Если обороняющийся превысил пределы необходимой обороны, находясь при этом в состоянии аффекта, вызванного фактом нападения, применяется ч.1 ст. 108 УК, а не ст. 107 УК РФ. Убийство двух или более лиц, совершенное при превышении пределов необходимой, квалифицируется только по ч. 1 ст. 108 УК РФ. Убийство, совершенное при превышении пределов необходимой обороны наказывается исправительными работами на срок до двух лет, либо ограничением свободы на срок до двух лет, либо принудительными работами на срок до двух лет, либо лишением свободы на тот же срок.

Далее рассмотрим убийство при превышении мер, необходимых для задержания лица, совершившего преступление, предусмотренное ч.2 ст. 108 УК

РФ. Состав преступления тесно взаимосвязан с таким обстоятельством, исключающим преступность деяния, как причинение вреда при задержании лица, совершившего преступление, что трактуется в ст.38 УК РФ. Само по себе причинение вреда при задержании преступника для его доставления органам власти и пресечения возможности совершения им новых преступлений, если иными средствами задержать такое лицо не представлялось возможным, является правомерным (ч.1 ст. 38 УК РФ). Однако, превышением мер, необходимых для задержания лица, совершившего преступление, закон (ч.2 ст. 38 УК РФ) признает явное несоответствие характеру и степени общественной опасности совершенного этим лицом преступления и обстоятельствам задержания, когда задерживаемому без необходимости причиняется явно чрезмерный, не вызываемый обстановкой вред. Таким образом, согласно УК РФ, убийство, совершенное при превышении мер, необходимых для задержания лица, совершившего преступление, наказывается ограничением свободы на срок до трех лет, либо принудительными работами на срок до трех лет, либо лишением свободы на тот же срок.

Итак, в заключении следует сказать, что смягчающие обстоятельства являются критериями индивидуализации наказания, это тот инструментарий, которым пользуется суд при решении вопроса об ответственности конкретного лица. Именно поэтому законодатель говорит об этих обстоятельствах в нормах Общей части УК РФ, где определяется регламент деятельности суда по назначению наказания.

Литература

1. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13 июня 1996 № 63-ФЗ (ред. от 12.11.2018) // Собрание Законодательства Российской Федерации. 1996. №25. Ст. 2954.

2. Уголовное право России. Практический курс: учебно-практическое пособие: учебник для студентов вузов, обучающихся по специальности

«Юриспруденция» / Под общ. ред. А.И. Бастрыкина. Изд. 3, перераб. и доп. М.: Волтерс Клувер, 2007.

3. Уголовное право России. Общая часть: учебник / Под ред. В.П. Ревина. М.: Юстицинформ, 2016.

4. Харламов В.С. Уголовно-правовая интерпретация виктимной стороны внутрисемейного насилия // Журнал российского права. 2016. №4.

5. Уголовное право России. Общая часть: учебник / Под ред. Ф.Р. Сундурова, И.А. Тарханова. Изд. 2, перераб. и доп. М.: Статут, 2016.

© Бюллетень магистранта 2019 год №1